

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).  
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.  
Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:  
MURAI JENŐ

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:  
Egész évre . . . 36 kor. | Negyed évre . . . 9.— kor  
Fél évre . . . . . 18 " | Egy óra . . . 3.20 "  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 10 FILLÉR,  
Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.

## Anglia háborús gazdasága.

Lloyd Georgenak az angol szakszervezetekhez intézett beszéde Anglia imperialisztikus hadi céljai közt felsorolja a békekötés után való gazdasági háborút. Abban a formában tette, hogy a békekötés után Anglia a maga nyersanyagait elsősorban magának és a szövetségeseinek fogja fenntartani. Ebben a közömbösnek tetsző formulában benne van az, hogy az angol kormány a békekötés után is korlátozn fogja a világ áruforgalmát és kizárja abból a közép-európai hatalmokat. Az az intézkedés, melyet most hirdet az angol miniszterelnök, csak úgy fogható, ha Anglia a békekötés után is ellenőrzi a szövetséges és semleges államok kereskedelmét, a fekete és szürke jegyzeteket tiltja azokat a kereskedőket, akik Közép-európa pári nyersanyagokat szállítanak.

Helfferich dr. német államtitkár egy minapi nyilatkozatában az efféle szándékokra nézve kijelentette, hogy Németország ilyen gazdasági háborút nem szándékozik megütni.

Föltehető tehát, hogy a béketárgyalások során a központi hatalmak ragaszkodni fognak a gazdasági háború leszereléséhez és a háború alatt kibocsátott tiltó törvények és rendeletek érvénytelenítéséhez. Anglia ezeknek az elejtéséért kompenzációkat fog igényelni és most ép ezért nyakra-főre új megtiltó rendeleteket bocsát ki kompenzációs objektumoknak. Ilyen volt az a törvényjavaslat, mely a békekötést követő öt évre is ki akarja zárni az angol birodalom fémüzletéből nemcsak a német, osztrák és magyar cégeket, de azokat az angol alattvalókat is, akik a legutóbbi ötven éven belül lettek angol állampolgárokká, továbbá az olyan angol vállalatokat, melyekben ellenséges polgárok a vagyoni egyötöd részére erejéig vannak érdekelve. Csak hogy ezt a javaslatot már a londoni Cityben is sokalták és kétellő fegyvernek ismerték fel.

Az angol kereskedővilág egyáltalán sokkalni kezdi a háborús gazdaság rendszerét.

Az alsóház kereskedelmi albizottsága egy jelentésben pl. helyesli ugyan, hogy a kormány a meglevő hajótért inkavirálta és ellenőrzi az ország behozatalát, de hibának minősíti, hogy a kormány az elérendő célok megvalósítása érdekében nem vette igénybe a kereskedőket. A bizottság nézete szerint még most is előnyös volna, ha a kormány fontosabb üzletágakban igénybe venné a felemelő kereskedelmi szervezeteket.

A londoni árverési csarnokban (Commercial Sale Rooms) minap félbeszakították az üzleti forgalmat és tárgyalás alá vették

az „Imports and Exports Temporary Control Bill“ c. törvényjavaslatot, mely szerint a kormány a háború után fenntartaná a behozatali és kiviteli kereskedelem ellenőrzését. A gyűlés egy szavazat híján egyhangulag a következő határozatot mondta ki:

— Az itt egybegyűlt kereskedők, alkuszok és ügynökök erőlyesen tiltakoznak az ellen, hogy a kereskedelem állami ellenőrzése a háború után is fenntartassék. A gyűlés véleménye szerint a birodalom legfontosabb érdekei megkövetelik, hogy az üzleti forgalom minél előbb ismét visszazökkenjen a rendes kerékvágásba.

Ugyanílyen határozatot hozott a Baltic Exchange tagjainak a gyűlése. Itt Trwden, a londoni kereskedelmi kamara kereskedelmi osztályának az elnöke kijelentette, hogy bizonyos mérvű ellenőrzése a kereskedelmek bizonyos időn át a háború után is szükséges lesz, de hozzátette, hogy az országnak nem kell az államszocializmus. A kormányjavaslatot csak azért terjesztette elő, hogy kielégítse a kis szocialista klikket, amely az angol gazdasági termelést államosítani akarná.

Az angol birodalom összes részeiben kétszűlnék a háború után való gazdasági munkára.

Kelet-Indiában a Tata Sons et Cie nevű régi kereskedőcég Tata Industria Bank név alatt 5.000.000 font sterling főkével pénztézetet létesített, mely új iparvállalatokat fog finanszírozni. Ezen bank névén a neve-

zett cég több vas- és acélpári gyárat, több nagy hidroelektrikai telepet, egy pamutfonó gyárat, egy cementgyárat létesített, amelyekbe a cég eddig több mint 8 millió font sterlinget fektetett be.

Délafrikában a pretoriai kereskedelmi kamara indított akciót, mely oda irányul, hogy a délafrikai parlament megfelelő védvámokkal és prémiumokkal, a délafrikai természeti kincsek feltárásának előmozdításával, nagy telepítési és öntözési akciókkal fejlessze Délamerika mezőgazdasági ipari termelését.

A melbournei kereskedelmi kamarában Hughes miniszterelnök fejtett ki nagyszabású programot Ausztrália iparának és kereskedelmének fejlesztésére. Elsősorban az egyes ipari szakmák szakkegyesületek fognak alakítani, ezeknek a kiküldöttjeiből Council of Commerce néven országos kereskedelmi és ipari tanácsot szerveznek, mely szakszereji javaslatokat fog tenni a kereskedelmi kormányának. Ennek pedig, a Departement of Trade az iparfejlesztés céljaira technológiai muzeumot létesít, a kereskedelem érdekében pedig szakembereket küld ki a fontosabb tengerentúli piacokra, hogy ott az üzleti viszonyok tanulmányozása után tüzetes információkat küldjenek az ausztráliai kereskedelem által kihasználható üzleti lehetőségekről.

Az angol faj világszerte készül a háború után kifejtendő hatalmas arányú gazdasági munkára.

## Czernin nagy békebeszéde.

**Nem akarunk semmit sem Oroszországiól. - A monarchia hajlandó Amerikával eszmecserét folytatni a világbéke létesítésére.**

### Orosz-román harctér.

Vezérkarunk jelentését tegnapi Legujabb-rovatunkban közöltük.

#### NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jan. 24. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nincs különös esemény.

Ludendorff, első főszállásmeister.

### Olasz harctér.

Vezérkarunk jelentését tegnapi Legujabb-rovatunkban közöltük.

#### NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jan. 24. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmeister.

### Balkáni harctér

#### NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jan. 24. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arcvonal:

A helyzet változatlan.

Ludendorff, első főszállásmeister.

### Francia-belga harctér.

#### NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jan. 24. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arcvonala:

A tüzharc a délután folyamán csaknem az egész flandriai arcvonalon fokozódott. A Scarpetól délre is újból feléledt a harci te-

vékenység. St. Quentin mellett számos sikeresen végrehajtott felderítésből foglyokat szállítottunk be.

#### A német trónörökös arcvonala:

Douaítól északra és Avocourtól északra keletre a franciák erős tüzhátas után előretörték. Az ellenséget heves közelharcban visszavertük. Malancourtól keletre gyalogsági osztagaink benyomultak az ellenséges árkokba és foglyokkal tértek vissza. Beaumont és Ornes között a tüzérségi tevékenység este erősödött.

Ludendorff, első főszállásnester.

#### OROSZ SZOCIALDEMOKRATA HADSEREG.

STOCKHOLM, jan. 24. A népbiztosok új szocialdemokrata hadsereg felállítását határozták el, melynek feladata lesz a közrendet fenntartani és a kormányt támogatni. A hadseregben csak olyan önkénteseket vesznek fel, akiket a szocialdemokrata pártszervezetek ajánlanak. A katonák havi 15 rubel díjazást kapnak és ségélyezik a katonák családjait is.

#### AZ ELSŐ CSATÁROZÁSOK OROSZOK ÉS ROMÁNOK KÖZÖTT.

BERLIN, jan. 24. Az orosz határról jelentik: Moldvában már megtörténtek az első csatározások az orosz és román csapatok között. Az orosz csapatok helyzete veszedelmes, mivel bekerítés fenyegeti őket. Kisenevből Jassy felé uton van egy orosz dandár. Krilenko átvette a moldvai csapatok parancsnokságát. A bolsevikiek sietve hagyják el a román fronton elfoglalt állásaikat és kisebb csoportokra oszolva hazamennek Oroszországba.

#### AZ OROSZ HADSEREG SZÉTZÜLLÉSE.

HÁGA, jan. 24. Az orosz hadsereg a teljes feloszlás stádiumában van. A tisztikarnak alig 12 százaléka van még szolgálatban. Körülbelül 200.000-re becsülik azoknak az orosz katonáknak a számát, akik a front mögött szervezett bandákban fosztogatnak és rabolnak.

#### LENIN TÁRGYALJON BRESZT-LITOWSZKBAN.

BÁZEL, jan. 24. A „Pravda” szerint a szovjet végrehajtó bizottsága azt kívánja, hogy Lenin személyesen tárgyaljon Brest-Litovszkban.

#### KÜSZÖBÖN ALL SARRAIL ELFOGATÁSA.

BERN, jan. 24. Bachardin vizsgálóbíró ma kihallgatta Sarrailt. A kihallgatás eredményét titokban tartják. Hír szerint Sarrail letartóztatása közvetlenül küszöbön áll.

#### MŰKÖDNEK A BUVARHAJÓK.

BERLIN, jan. 24. Tengeralattjáróink eredményesen támadtak meg a Földközi tengeren egy kelet felé induló, olasz hajókból álló kísérő menetet. Elsüllyesztettünk 7 gőzöst és 2 vitorlást, összesen 27.000 tonna tartalommal.

## HIREK.

### A ZSEB.

Abból az alkalomból, hogy a huszár, a cukorgyárak, az újságok, a villamgyár, a gázgyár, a fűszeres és kávéos bejelentették az áremelést és vigasztaló kimérítő indokolást csatolnak a közönség számára, fölkerestük kiváló historikusunkat, aki a világháborúról szóló nagy műve írásban éppen a Zseb fejezeténél tart és szíves volt munkájából a következő részt rendelkezésünkre bocsátani:

Vakó, hogy ez a kérdés a háború pszichológusának egyik legbonyolultabb fejezete. Ami természetesen is. A háborúhoz Montecucoli szerint pénz, lord Grey szerint ezüst go-

lyó szükséges. Ezeket pedig ahogy a pesti zsargon dalolja, nem lehet másképp előteremtani, csak úgy, hogy nyomd meg a gombot és nyulj a zsebbe. Vagyis a zseb.

A zseb alakja és lényegi metamorphozisa mindjárt a hadüzenet után észlelhető. A polgári világot és elborító katonai mámor hatása alatt először demokrata formában jelentkezett; a hátizsáknak nevezett nagy zseb volt a fejlődés első alakja. Gyanútlanul fogadtuk az általános divat új kreációját, feszítettünk benne, vele aludtunk az ágyban, nem sejtve a végzetet, mely ránk leskelődik további fejleményeiben.

Lassanként a zseb, mely addig csak a szabófantázia ábrándos vonala volt a ruhánkon, háborus arányokban nyomult előre a régi költségzetére, mikor még finom halvány eszűdászkodó csücsköt rejtegette, ma jóformán semmi sem emlékeztet.

Ma a zsebeknek egész új méretes alakjai, fajtái fejlődtek ki. Hol vannak a régi jó idők, mikor barátságosan csörgött felénk nilkkel és rézpénzeivel? Hol van a régi méret, mikor a fizetőpincér, a gyümölcsösökofa nagy zsebjé mint a zsebelés cimboraszója állott a világ előtt? Hol van a régi kor, mikor a kis lájbizsebről tréfásan mótázott az emberiség!

Ma a zsebek korszakát éljük. Amerre a szem néz, az egész világ ebben a formában él és jelentkezik s bárhová fordulunk mint az Ezeregyjé tükörtermében: ugyanez a kép ezerszeres víziókban üldöz és csábít. Mint egy tökéletes lövészárkokrendszer leselkedik, vár, ásít, támad és védekezik. Összefüggő árokvonala a zsebek vonala, átvonul falvakra, városokra, erdőkön és szénbányákon. Bank, hadseregszállító, korpaközpont mindmégannyi magystrilű zseb. Embertársad, aki szembejő veled, zseb, amely két lábon mozog; az utcákon a kirakatok sora transzformált zsebrendszer: mind él, lélegzik lomhán, mint a polipok zsákteste. A kofa, a paraszt, a fejtőstehén, a hetivásár mindmégannyi zseb, zseb. S ahogy a határon átutazó hölgyek inexpressible ruhadarabjai is átvették a közhasznú intézményt, épügy nem vonhatják ki a közhasznú városi üzemek sem, melyeknek jellegét lassanként — mint az olasz városok utcáját a száradó fehéremű — a rájuk aggatott és mindig a „körülmennyekkel indokolt” — zsebek fogják megadni. Vagyis egyre több-több zseb.

Arra a kérdésműnkre, van-e a tudomány-nak valami védekezése ez ellen az egyre növekvő örület ellen, a kiváló tudós ezt felelte: — Egyetlen radikális szer: le kellene vágni sorjában minden zsebet.

— Vagyis az egész világon egy általános zsebmetszés.

— Nos: hát nem az?

— Az állandó bizottság ülése. A városi állandó bizottság holnap, pénteken este 6 órakor ülést tart a következő napirenddel: Bejelentések, indítványok, interpellációk. — Az isztriai ut karbantartásának városi üzembe való átvétele. — Javaslat egy zongora beszerzésére. — Az olasz internáltakat segélyező bizottság kérelme a város hozzájárulása iránt. — Adomány a székelvashonvéd felállításához. — Személyzeti segélyezési és szegényházi ügyek.

— Hivatásos tengerészeti orvosok felvétele. A hadügyminisztérium tengerészeti osztálya a tengerészeti orvosi tisztikar kiegészítésére nagyobb számú nem tényleges állományú főorvost, segédorvost és segédorvos-helvettest vesz fel a cs. és kir. haditengerészet tényleges állományába mint fregattorvost. A közlebbi feltételek a hadügyminisztérium tengerészeti osztályának IX. osztályában tudhatók be.

— Izraelita istentisztelet. Holnap pénteken este, a rendes péntek esti istentiszteleten kívül, 7 órakor istentiszteletet fognak az izraelita templomban a katonaság számára tartani, melyen polgári személyek, valamint hölgyek is résztvehetnek.

— Egy fiumei cég fűrészeladása. A Szlavóniai fatermelő rt. mintegy 5000 hold pakráci erdejét 6 és háromnegyed millió K-ért megvette az észéki Horvát országos bank, mely a kitermelendő faanyag feldolgozása céljából megvette Turkovic fiumei cég kucanci fűrésztelepét.

— A Royal szállóbeli kártyabarlang. A Royal szállóbeli kártyabarlang felfedezéséről még a következő részleteket kapjuk: A rendőrség régóta tudta, hogy titkos játékbárlangok működnek egyes kávéházakban, szállókban és magánlakásokban, azonban nem tehetett semmit, mivel a játékosok nagyon elővigyázatosak voltak és a rendőrségnek kis létszáma mellett nem is volt módjában az ügyekkel alaposabban foglalkozni. Nemrég történt, hogy egy Royal szállóbeli kártyázó, aki ismételtén nagyobb összegeket veszített, egy rendőrfogalmazóval abbéli gyanuját közölte, hogy a játékok nem folytak le tisztességes módon. Azt a választ kapta a rendőrtisztől, hogy szerezzen bizonyítékokat, mivel a rendőrségnek meglepetésszerű benyomulása a játékkerembe vajmi kevés sikerrel kecsesgetne. Midőn a szóbanforgó károsult egyik estén újból felment a Royal szállóba, szóba elegyedett a játékkerem pincérével, akinek ép az este szóváltása volt az egyik játékosal. A beszélgetés folyamán a pincér jóindulatulag figyelmeztette: Ne üljön le kártyázni ezekkel. Nem látja, hogy tolvajokkal van dolga? A károsult további faggatására a pincér csak annyit mondott: Ha megint játszik, nézze meg jól a kártyákat. — Erre a károsult bement a terembe játszani és vigyázott mindenre ami történt. Idővel-ideje a játékosok kieserltek a használatban levő kártyákat és új csomag kártyákat vettek elő, amelyeknek csomagolása látszólag ugy nézett ki, mintha kártyagyár eredeti csomagolása volna. Az egyik kártyacserenél sikerült a figyelő játékosnak a használt és félretett kártyacsomagot zsebébe sülyesztetni. Másnap megkérte egyik barátját, hogy ő is tüntessen el ilyen módon egy játszma kártyát. Az így szerzett két csomagot azután összehasonlították egy helyi kávéház kártyáival és konstataáltak, hogy a Royal szállóbeli kártyák meg vannak jelzve. E bizonyítékok alapján a rendőrség azután a múlt hét egyik estéjén hirtelen megjelent a játékkeremben és lefoglalta az összes felbontott és felbontatlan kártyajátszmákat, amelyek mind jelekkel voltak ellátva. A becsomagolt kártyákon közlebbi megvizsgálás után konstataáltak, hogy a csomagolást valaki ügyesen kinyitotta és azután újból leragasztotta. Erre történt azután Vlakancich Antal kereskedőnek és Krstely Bogdán nyugalmazott hajóskapitánynak letartóztatása. Ugy halljuk, hogy a rendőrség a pincért is letartóztatta, aki a játékosok manipulációt elősegítette.

— Tengeri fürdőzés — januárban. Raguzából jelentik, hogy míg Dalmácia középső és felső részén még erősen fagy, Raguzában, a tengerparton langyos, sőt meleg az időjárás mely már karácsony előtt és a karácsonyi ünnepek alatt, most pedig az elmúlt héten lehetővé tette többeknek is a nyílt tengerben való fürdést, mely után kitelepedtek a homokparton és élvezték a nap jóleső melegét.

— Kenyerrablók. Budifich Eufemia, 14 éves leány ma délelőtt a rendőrségen elpanaszolta, hogy ma reggel, midőn egy sütődeből vásárolt kenyérral hazafelé tartott, az Arco Romano utcában két ember feltartóztatta, torkon ragadta és elvette tőle a vásárolt kenyeret. A rendőrségnek még a délelőtt folyamán sikerült az egyik utonállót, egy Mohorich Guido nevű egyén személyében letartóztatni, a ki cinikusán bevalotta, hogy ismételtén szerzett már magának ilyen módon kenyeret, melyet azután kilónként 6 koronával eladott környékbéli parasztasszonyoknak. Társának a nevet állítólag nem tudja.

— Feljelentett áruzsorások. Springhet vársárbiztos feljelentette a rendőrségen Mlinarich Lucia 17 éves susáki leányt, mert általa kész-

zett értéktelen szappant a Fiumara utcában ki-  
lónként 24 koronájával árusított. — Feljelen-  
te ezenkívül Springhet Penco Antonia calle ca'  
d'oro utcai sütőde tulajdonosnő is, mert fele-  
lisztből készült 4 és fél dekás pereceket dara-  
bonkint 56 fillerrel árusított.

— Asványi olaj, mint konzervolaj. Az el-  
szappanosítható növényi és állati zsíradékok-  
ban való nagy hiány fokozott mértékben terelte  
a figyelmet az asványolajokra. Már a háboru  
előtt is főhasználták a gáz- és szorololajat a  
szardíniák konzerválásához. Azt a konzervola-  
jat, amelyben a szardíniákat főzni szokták, egy  
különös finomítási eljárással viztisztára és tel-  
jesen iztelenre készített petróleumtermék és oli-  
vaolaj keverékéből állítják már régebben elő.  
Ilyen asványolajat nemcsak külföldi gyárak,  
hanem a fiemei finomító is-állított elő már béke  
idején is.

— Tőzsde. A budapesti tőzsde mai árfolya-  
mai a következők: Lesz. Bank 695, Magyar Hitel  
1199, Osztrák Hitel 812, Agrár 921, Hazai 520,  
Magyar Bank 820, Atlantica 1110, Adria 1670.

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Estén-  
ként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

## LEGUJABB.

### CZERNIN UJABB BÉKEBESZÉDE.

BÉCS, jan. 24. Az osztrák delegáció külügyi  
bizottságának délelőtti ülésén Czernin beszédet  
mondott és rámutatott a felmerülő nehézsége-  
re. A játszmát hidegvérrel kell végigjátszani és  
jél fog végződni, ha a monarkia népei támogat-  
ni fogják békekonferencián dolgozó felelős kép-  
viselőiket. En itt ismételtelen kijelentem, hogy  
egyetlen négyeszméért, egyetlen fillért sem  
követelünk Oroszországtól és ha Oroszország, a  
mint látszik, ugyanerre az álláspontra helyezke-  
dik, úgy a békének létre kell jönnie. Viszont  
sohasem adnám magamat arra, hogy oly békét  
kössék, mely tulmegy a változó kereten. Ismét-  
len hangsúlyozom, hogy nincs alapja a legutóbb  
elterjedt pesszimiztikus feltevésnek, hogy a bé-  
ke meg fog hiúsulni. A tárgyaló bizottságok  
megegyeztek az annexiók és kártérítések nélküli  
alapon és csak a különböző orosz kormányok új  
utasításai volnának képesek félretolni ezen bá-  
zást. Ezután válaszolja Czernin, hogy a tárgyalá-  
sok gyors menetének két nagy nehézsége van:  
Az első, hogy mi nem egyetlenegy orosz szerző-  
dés felett, hanem különböző orosz birodalmak-  
kal tárgyalunk, melyek illetékességi szféráikat  
még nem tisztázták. Oroszországgal és Ukraj-  
nával közvetlenül tárgyalunk. Finnországgal,  
Kaukázussal és az ukrán delegációval való tár-  
gyalásokban igen messzire haladtunk és előre  
megegyeztünk az annexió és kártérítés nélküli  
alapon és hogy Ukrajnával miképpen induljon  
meg a kereskedelmi viszony.

Ukrajnát illetőleg nehézségeket okoz, hogy  
a pétervári kormány, rámutatva arra, hogy Uk-  
rajna határát még nem jelölték meg, jogosítva  
van résztvenni a köztünk és Ukrajna között fo-  
lyó tárgyalásokon, a mihez az ukránok nem  
akarnak hozzájárulni. De reméli, hogy a nehé-  
zségeket legyőzve, a néhány nap múlva megin-  
duló tárgyalások szabad utat fognak találni.  
Breszt-Litowszkból közlések érkeztek, melyek  
szerint Ukrajna munkás- és parasztkormányza-  
tát két megbízottat fog küldeni Breszt-Litowszka-  
ba, akik az orosz delegáció keretén belül fognak  
működni. Ez ismét nehézséget jelentene. Ha  
azonban ez is elsimul, az ukrán köztársasággal  
egyértelműleg konstataálni fogjuk, hogy Ausz-  
tria-Magyarország és a régi Oroszország határa  
változatlanul megmarad a monarkia és  
Ukrajna között. A mi Lengyelországot illeti,  
a melynek határai különben még nincsenek meg-  
állapítva, kijelenti Czernin, hogy semmit  
sem akarunk Lengyelországtól, melynek la-  
kossága szabadon és befolyástól mentesen hatá-  
szonon jövedébelli sorsáról. Nem helyezek súlyt  
az erre vonatkozó népszavazás forrásjára. Mi-  
nél hívebben tükrözi vissza az általános népkar-  
ratot, annál szívesebben veszem, mert csak ez  
esetben akarom Lengyelország esatlakozását, ha  
önáztántából történt. A lengyel kérdésnek egyet-

len nappal sem szabad késleltetnie a békekötést.  
Szívesen vettem volna Lengyelország képvise-  
lőit a béketárgyalásokon, de az orosz kormány  
azon az állásponton volt, hogy a mai lengyel kor-  
mány nem jogosított arra, hogy országa neve-  
ben beszéljen. A legnagyobb nehézségnek lát-  
szik Németország és Pétervár véleménykülönb-  
sége a megszállott területek örendelkezési jo-  
ganak interpretálása kérdésében. Németország  
azon a jogos állásponton van, hogy az eddigi  
számos akaratnyilvánítást az önállóságra vo-  
natkozólag a népkarát kifejezés ideiglenes bá-  
zisanak kell tekinteni, a melyet szelcs alapu nép-  
szavazás utján később felülvizsgálhat lehet. Az  
orosz kormány ezzel szemben követeli, hogy a  
népszavazás a megszálló csapatok kivonulása  
után történjék, míg Németország visszautasít-  
ja, hogy olyan légüres tert hozzon létre mely  
tarthatatlan állapotot teremtené. Nézetem szer-  
int a differenciák nem olyanok, hogy a béke-  
tárgyalások meghiusulására vezetnenek. Termé-  
szetesen a megegyezés máról holnapra nem jö-  
het létre.

Ha egyszer Oroszországgal megkötjük a bé-  
két, akkor az általános békét nem lehet többé  
sokáig megakadályozni. Breszt-Litowszka-  
ban meg kellett állapítanunk, hogy a különbekéről  
tárgyalunk nem az általánosról, mert más al-  
pon tárgyalunk általános békéről mint külön  
békéről. Trockij különben elismerte, hogy a tár-  
gyalások a különbekéről folynak. Bárha nem  
adom át magamat illuzióknak, hogy az általá-  
nos béke gyümölcse egyetlen éjszakán fog ölnk  
be hullani, mindazonáltal meg vagyok győződ-  
ve, hogy már érik és csak a kitartás kérdésén  
mulik, hogy az általános, tisztességes békét meg-  
kaphatjuk-e vagy sem. Ezen nézetemet megerő-  
síti Wilsonnak az egész világhoz intézett béke-  
ajánlata, melynek 14 pontjában az általános béke  
alapelei le vannak fektetve. Wilson javasla-  
taiban jelentékeny közeledést látok a monarkia  
álláspontjához és vannak egyes pontjai, ame-  
lyekhez a legnagyobb örömmel járulhatunk  
hozzá. Vajha felhasználná Wilson szövetsége-  
seire való befolyását, hogy ezeket nyilatkozatra  
birja, milyen feltételek mellett hajlandók a bé-  
kéről beszélni. Ép oly nyíltan fogok nekik vá-  
laszolni mint Wilsonnak. Felfogásaink a kon-  
krét békekérdésekben is közelednek. A fenálló  
differenciák nem látszanak oly nagyoknak, hogy  
a megbeszélések ne vezethetnének közeledésre.  
A monarkia és Amerika érdekei legkevésbé el-  
lentétesek, azért közelfekvő gondolat, vajjon  
egy engesztelékeny, általános béke kiinduló  
pontját nem képezhetné-e ezen két hatalom köz-  
ti eszmecseré. Czernin végül hosszasan nyilat-  
kozott arról, hogy a békekötés csak úgy lehet  
előnyös, ha gazdasági előnyöket hoz és lehetővé  
teszi, hogy élelmiszereket kapjunk Ukrajnából.  
Sürgetségekkel, hathatmadásokkal, sztrájkokkal  
legsúlyosabban ártunk saját helyzetünknek.  
Vagy bizalommal vannak iránta és akkor ne á-  
madják hátha, hanem segítsenek neki, vagy pe-  
dig szavazzák le, mire azonnal levonja a kon-  
zekvenciát.

### A NÉMET KANCELLAR NYILATKOZIK.

BERLIN, jan. 24. Hertling kancellár ma dél-  
után 3 órakor a főbizottság ülésében beszédet  
mond. Tegnap a birodalmi gyűlés vezérel meg-  
beszélést folytattak Kühlmannel, ki beható fel-  
világosítást adott a breszt-litowszki tárgyalá-  
sokról. A kancellárnál tegnap tanácskozás folyt,  
melyen Hindenburg és Ludendorff is résztvet-  
tek.

### TROCKIJ VISSZATER BREST-LITOWSKA

BAZEL, jan. 24. A Pravda szerint Trockij  
27-én okvetlenül visszatér Brest-Litowszka.

### WEKERLE UJ PROGRAMJA.

BUDAPEST, jan. 24. A tegnapi miniszter-  
tanács rendkívüli fontosságu volt. Wekerle párt  
programja kész és a király előzetesen hozzájár-  
ult ahhoz. A gazdasági kérdések rendezését a  
jövő parlamentre hagyják. A kormány biztosít-  
tani igyekszik a hadsereg magyar vezényleti és  
szolgálati nyelvének kérdését. A kormány és a  
hadügyminiszter között tárgyalások folynak, a  
katonai követeléseket illetőleg.

### WEKERLE UJ KABINETJE.

BUDAPEST, jan. 24. A kormány valószínű-  
leg kévetkezésképen alakul meg: Elnök: Weker-  
le, kultusz: Apponyi, igazságlgy: Grecsák, ke-  
reskedelmi miniszter: Szerényi, belügyminisz-  
ter: Hadik vagy Tóth János, választójogi: Vá-  
zsonyi, átmenetgazdasági: Földes, népjóléti: at  
thyány, felség személye körül miniszter: Ziczy,  
közlelmzési Windischgraetz. A földmívelés-  
ügyi tárcára nézve még nincs döntés. Wekerle  
stetteti az új kormány megalakítását, mivel re-  
mélhető, hogy ezzel a politikai válság dülöre  
jut.

Szöveg folytatása a 4.-ik oldalon.

## Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagban  
szedett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés tíz  
szó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot,  
hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdeté-  
sek közlését megtagadja és az esetleg már lefi-  
zetett hirdetési díjat visszaadja.

LAKÁS KERESTETIK, nagyon tiszta, Via  
Pomerio környékén, 2 nagy világos szoba, kony-  
ha, előszoba és fürdőszoba, villanyvilágítás, I.  
vagy II. emeleten, lehetőleg tengeri kilátással,  
február 1-i vagy rögtöni beköltözésre. Ajánla-  
tok „Szép ház” jelige alatt Globus hirlap iro-  
dába.

Jó házból való iskolázott fiu nyelvismerettel  
BORNAGYKERESKEDÉSBE GYAKORNOK-  
NAK kezdőfizetéssel és szép jövőre kilátással  
felvétetik Ajánlatok „300. sz. postafiók” címre  
irandók.

Keresek megbízható  
MAGYAR LEÁNYT VAGY ASSZONYT  
két éves gyermek mellé. Loránt, Via Verneda 2  
félemelet.

Fratelli Tomadin és Meil  
CIMFESTŐ MŰTEREM  
ajánlja magát mindennemű cimfestő munkák-  
ra. Via Ciotta.

Fekete és kék, valamint mindennemű más  
RUHAFESTÉKET AJÁNL MARDEGANI  
Gius drogista Via Deák 16.

MEGVÉTELRE KERESTETNEK:  
Zongorák, pianók, hegedűk, egyéb hangszerek  
beszélőgépek, lemezek, író- és svarrőgépek, bu-  
torok, szőnyegek, képek, vázák, régiségek, órák,  
lámpák, fotokészülékek, távosövek, stb. „Occa-  
sioni” Commercio tér 6.

Azonnali belépésre kerestetik egy  
FODRASZEGED  
teljes ellátásért. — Rókkant is lehet. Wimmerné  
Cirkvenica.

EGY KÜLÖNBEJARATU SZOBA  
azonnal kerestetik egy ur részére. Lehetőleg  
kosztal és zongorahasználattal. Cim a kiadóban.

MONATH ELLA zongoratanitónó  
lecekéket ad. Via Caserma 4. III.

ARC- ÉS KÉZÁPOLÁS, hajmosás:  
SCHÖN Via Carducci 12 II. emelet.

Legalább 14 éves GÉPESZ-TANONCOT  
fizetéssel felvesz a Lloyd Nyomda Részv. Társ.  
— A tanoncú béfejezése után heti 100 korona  
keresetig terjedő biztos megélhetés.

EGY SZEP SÁRGÁ KALAPROZSA EL-  
VESZETT. A szives megtaláló 10 korona jut-  
lom ellenében leadhatja a kiadóhivatalnál.

KÉT CSINOSAN BUTOROZOTT SZOBA  
villanyvilágítással külön bejárattal február 1-re  
kiadó. Közelebbi felvilágosítás via Carducci 2.  
vegyszerkereskedés.

Apróhirdetéseket felvesz A TENGERPART ki-  
adóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a GLO-  
BUS HIRLAPIRODA (Via Vinc. de Domin).

